Chemikos – ostrov živlů


3. KOLO KORCHEM 2009/2010 – VODA
V minulém kole KORCHEMu jsme se podívali na ostrov Ohně, kam byli vysláni „Vodní špehové“, aby o Ohni zjistili základní informace. Na svůj ostrov se vrátili s požadovanými informacemi a prastarou mapou ostrova Ohně. Aby Oheň zabránil prozrazení dalších informací, zavedl tajné písmo. Pro ostrov Ohně však nebylo zvláštní jen toto písmo, ale také speciální jazyk, kterým se na ostrově dorozumívali.

1. Projekt









(6 bodů)
Poslední ostrov, který jsme ještě nenavštívili, je ostrov Vody. Typické pro něj bylo, že tam neustále pršelo. Když nebyl v okolí ostrova jiný živel, pršela čistá voda. Jestliže se ale poblíž vyskytoval Vzduch, projevovalo se to okyselením dešťových kapek.
Abys sis lépe přiblížil(a) tento proces, pokus se kreativně zpracovat poster (plakát, na formát min. A3) nebo elektronickou prezentaci (min. 5 slidů + úvodní strana) na téma Kyselé deště. Ve zpracování posteru nebo prezentace by měly být nějakým způsobem zahrnuty odpovědi na tyto otázky:

(1) Co je to kyselý déšť a jaký je princip (mechanismus) jeho vzniku?

srážky s pH menším než 5,6 

mechanismus vzniku 

rozptýlení oxidů síry a oxidů dusíku do atmosféry → reakce oxidů s vodou → tvorba sirných a dusíkatých kyselin → déšť 

(2) Které chemické látky se podílejí na vzniku kyselých dešťů?

především SO2, NOx, CO2 aj. 

(3) Značným zdrojem kyselinotvorných plynů je člověk, resp. jeho činnost. Uveď min. 3 konkrétní příklady zdrojů emisí, které se podílejí na vzniku kyselých dešťů.

např. spalování uhlí v elektrárnách, používání motorových vozidel, průmyslová výroba

(4) Existují také přírodní zdroje látek, které se na vzniku kyselých dešťů podílejí. Pokus se uvést konkrétní příklady.
sopečná činnost, lesní požáry

(5) Na internetových stránkách www.novinky.cz vyhledejte článek z 13.10.2009, ve kterém se píše, že „kyselé deště mají blahodárný účinek na život v oceánech“. V čem spočívá blahodárný účinek kyselých dešťů? 
kyselé deště napomáhají množení planktonu → plankton = základna bohatého potravního řetězce
větší schopnost oceánu bohatého na plankton pohlcovat oxid uhličitý z atmosféry (hlavní skleníkový plyn)

Obsahové dodržení jednotlivého úkolu 1 bod (tj. celkem 5 bodů). Zpracování posteru nebo prezentace 1 bod.

2. Jeskyně









(4 body)
Když se v posledním úkolu 1. kola KORCHEMu piráti Země a Vzduchu vydali na průzkum svého ostrova, zjistili, že v zemské kůře zůstalo jen 9 nejrozšířenějších prvků. Proto se piráti Země rozhodli zbylé prvky hledat. 
Pátrání je zavedlo až na ostrov Vody. Kvůli vytrvalým dešťům se museli ukrýt do nedaleké jeskyně. Ta se stala jejich dočasným útočištěm. Ale netrvalo dlouho a jejich úkryt byl objeven piráty Vody a došlo mezi nimi k boji…

(1) Napiš, co vznikne při střetu (reakci) pirátů Země (zastoupeni uhličitanem vápenatým) s piráty Vody. Svou odpověď odůvodni.

vznikne nevznikne nic 



(0,5 bodu)
protože uhličitan vápenatý není ve vodě rozpustný



 (0,75 bodu)
Aby však mohla Voda Zemi zcela porazit, potřebovala pomoc Vzduchu. Ten vyslal své piráty se sloučeninou, která je v atmosféře zastoupena 0,03 % obj. .
(2) Zapiš vyčíslenou chemickou rovnicí boj Země (uhličitan vápenatý), Vody a sloučeniny darované Vzduchem.





(1 bod)
CaCO3 + H2O + CO2 → Ca(HCO3)2 



Postupem času ztráceli Voda a Vzduch o Zemi zájem (tzn. vypařovali se) a výše uvedená reakce probíhala v opačném směru.

(3) Zapiš a vyčísli zpětnou reakci.





(0,5 bodu)

Ca(HCO3)2 → CaCO3 + H2O + CO2 


Jevu, který je popsán chemickými rovnicemi v bodech (2) a (3) se říká krasové jevy. Podstatou děje je přeměna rozpustného/nerozpustného CaCO3 na rozpustný/nerozpustný Ca(HCO3)2. Aby mohlo k této přeměně dojít musí být ve vodě ještě rozpuštěna sloučenina CO2…. (X). Následným odpařováním vody spolu s (X) vznikne opět rozpustný/nerozpustný CaCO3.
(4) Ve výše uvedeném textu doplň, případně zvýrazni správnou odpověď.
Za každou správně doplněnou/vybranou odpověď v úkolu (4) náleží 0,25 b – tj. celkem 1,25 bodů.

3. Koroze – domácí pokus







(5 bodů)
Když spolu v předchozím úkolu piráti Země, Vzduchu a Vody bojovali, objevili v jeskyni tajnou chodbu, která je zavedla to skryté místnosti s knihou. 
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Aby ses i Ty dostal(a) ke svému pokladu, který získáš použitím artefaktu z prvního kola na artefakt z kola druhého, musíš překonat poslední překážku – odstranit rez ze zrezivělého hřebíku a odpovědět na 5 jednoduchých otázek.
Budeš potřebovat rezavý hřebík (nebo cokoliv rezavého (), ocet, šťávu z citronu, vodu, sůl. Ve vhodné nádobě smíchej přiměřené množství šťávy z citronu, octu a vody v poměru 1:1:1. Přidej 1 lžičku kuchyňské soli. Do připraveného roztoku vlož rezavý hřebík a ponechej ho tam cca 2 hodiny. Poté jej z nádoby vyndej a otři hadříkem. Tak co, podařilo se ti rez odstranit? 
Aby byl poklad konečně Tvůj, nyní odpověz na následující otázky (více možných odpovědí). Písmena správných odpovědí si zapisuj a získáš tak část přístupového hesla ke schránce ostrov.chemikos@seznam.cz , kde najdeš svůj poklad (.
(1) Provedeným pokusem se rez:






(1 bod)
a) odstranit nedá

b) podařilo odstranit

(2) Železo snadno podléhá korozi působením:




(1bod)
a) vzdušné vlhkosti

b) vysokého tlaku

c) kyslíku

d) oxidu uhličitého
(3) Co je z chemického hlediska rez?





(1bod)
a) oxid železnatý

b) hydroxid železitý

c) sulfid železnatý

d) síran železitý
(4) Proč má ocet (což je 8% roztok kyseliny octové) hnědé zbarvení, když kyselina octová je bezbarvá?








(1 bod)
(a) účinkem světla

(b) vlivem nečistot

(c) přidává se barvivo na bázi karamelu

(d) přerušením vazby mezi uhlíkem a vodíkem
(5) V citronové šťávě je obsažena kyselina citronová, která je při pokojové teplotě:

(a) bezbarvá kapalina







(1 bod)
(b) nažloutlá kapalina

(c) bílá krystalická látka

(d) velmi nestabilní a přechází do plynného skupenství

Celé přístupové heslo tvoří artefakt z prvního kola, artefakt z druhého kola a písmena odpovědí v pořadí otázek 1 – 5. Vše je psáno dohromady, malými písmeny a bez diakritiky.
VZOR HESLA → zemevzduchabcdab
HESLO: klictruhlabacbcc 
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